



Listy

jižní Moravy



Z Lednice do Brna vykutáleli nový rekord

Podle staré brněnské pověsti se roku 1636 vsadil kolář Jiří Birk v šenku nad džbánkem vína, že za svítání porazí strom, vyrobí z něj kolo a dokulí jej z Lednice k městským branám Brna dříve, než slunce za jeho hradby zapadne. A tak se také stalo. Kolo předal starostovi, který jej nechal zavěsit v radnici na věčnou památku.



Brněnská cestovní kancelář již potřetí oživila tuto legendu závodem, kdy tříčlenná družstva štafetovým způsobem koulejí loukotivé kolo po trase dlouhé téměř 67 km, vedoucí malebnou krajinou luk, vinic a hájů jižní Moravy od zámku v Lednici až na Starou radnici do Brna.

Vítězný tým Horizont Koula Novák Blansko se první říjnovou sobotou postaral o nový rekord závodu. Cestu z Lednice do Brna zvládl v neuvěřitelném čase 4 hodiny, 22 minut a 53 sekund a postaral se tak o zápis do Guinesovy knihy rekordů! Zaštitu nad akcí převzali hejtman Jihomoravského kraje Stanislav Juránek a starosta města Lednice Libor Kabát.

(pk) Foto: Michael Pokorný

Podzimní deprese? Neznam

Rozhovor se Zdeňkem Junákem
přinášíme na straně 3

V Mikulově už mají Vánoce

Že podle obchodníků začínají Vánoce málem v létě, to už známe. Ale aby mělo město vánoční výzdobu už v září? Všechno je možné a v Mikulově to ví nejlépe. Zatímco na stromech teprve zláto listů, na náměstí mezi domy se objevily světelné řetězy a zelené girlandy s vánočními kometami, u kašny si dali dostaveníčko proutění sobi. Kolem obřího vánočního stromku vyrostly stánky ozdobené červenými vánočními hvězdami. Jejich náměstí si vybrali jako kulisu pro vánoční reklamní spot slovenští filmaři. (red)

Foto: Bc. Kristýna Michnová



U Slavkova opět ožije bitva tří císařů

Pokud patříte mezi obdivovatele historických souborů, dobových uniforem a zbraní, neměli byste chybět o posledním listopadovém víkendu v Tvarožné u Slavkova. Již tradičně zde bude k vidění rekonstrukce bitvy tří císařů – francouzského Napoleona I., ruského Alexandra I. a rakouského Františka I. Slavná bitva u Slavkova, která proběhla 2. prosince 1805, patří k nejznámějším vojenským konfliktům na našem území. Stejně jako v minulých letech čekají návštěvníci i tentokrát rozmanité doprovodné akce, jako je řemeslný jarmark v areálu slavkovského zámku, pochod vojáků v dobových kostýmech a večerní ohňostroj. Díky finanční podpoře Jihomoravského kraje (3,45 milionu Kč) bude celá akce přístupná zdarma.

(dam) Foto: Mgr. Marian Hochel



z obsahu

Brno je šumné město

Podzimní Brno se stalo derniérou dokumentárního seriálu ČT Šumná města. Seriál zde skončil natočením posledního 66. dílu.



strana 2

Novinky ve znojenské nemocnici

V Nemocnici Znojmo byl zahájen provoz nového oddělení radiační onkologie. Léčit by se zde měli i obyvatelé Dolního Rakouska.



strana 2

Kyjovánek vystoupil v Srbsku

Výprava mladých tanečníků a zpěváků ze souboru Kyjovánek se zúčastnila mezinárodního festivalu mládeže v Srbsku.



strana 7

inzerce

SIMPLY CLEVER



Škoda Fabia od 189 900 Kč
a zimní pneu
od ŠkoFINu zdarma.

Porsche Brno

Ripská 13a, 627 00 Brno Slatina
tel.: 548 421 411, www.skodavbrne.cz

Brno je šumné město

Závěrečný díl dokumentárního seriálu o šumném Brně se bude vysílat 8. prosince na ČT1.

Kdo je David Vávra

Ak. arch. David Vávra (51) navrhuje domy, hraje divadlo, moderuje a vychovává čtyři děti. A všechno, co dělá, je pro něj příjemným zážitkem. Český architekt, herec, básník a výtvarník je absolventem stavební fakulty ČVUT a Akademie výtvarných umění v Praze. Mediální hvězdou z něj učinil televizní seriál Šumná města. „Mělo to být zábavné, ale i vlastivědné a naučné v tom smyslu, že se nemají ničit výtvo-ry nedávných předků. Aby lidé cítili stud, když boří barokní kapličku a ničí funkcionalistický dům.“



Podzimní Brno se stalo derniérou dokumentárního seriálu České televize Šumná města. Seriál zde skončil po 13 letech natočením posledního 66. dílu. Čtyřdenní natáčení začalo tak trochu netradičně, a to na Ústředním hřbitově – v krematoriu, které je uznávaným dílem jednoho z nejvýznamnějších brněnských meziválečných architektů Ernsta Wiesnera.

V křemáči síni a v nejbližším okolí Ústředního hřbitova bylo během natáčení ticho a prázdno. V jedné z řad sedí moderátor a spolscénarista pořadu David Vávra, opakuje si text a gestikuluje přitom rukama stejně jako později při samotném natáčení. Před první scénou si kameraman Ivo Popek sedá na pojezdový invalidní vozík za dveře v síni krematoria. Ty má moderátor otevřít a vzápětí začít s povídáním při chůzi, současně má za ním pomocník vézt kameramana. Po zkoušce, během které se na televizním monitoru zpětně kontroluje barevnost, nasvícení a další důležité skutečnosti, je režisér spokojený s třetí verzí a pokračuje se v dalších obrazech. Po scénách v interiéru se štáb přesunuje před samotné krematorium. „Je to až neuvěřitelné, ale při natáčení všech dílů nám vždy vyšlo počasí, které jsme zrovna potřebovali, jakoby na objednávku,“ usmívá se produkční Renata Vlčková.

David Vávra provází diváky moderní architekturou v převlecích a na rozmanitých dopravních prostředcích, jinak je tomu i v Brně. Než se štáb pro venkovní záběry připraví, seznamuje se Vávra s dvoukole-ovým příbližovadlem Segway, jež se ovládá

pouze říditky. Režisér Radovan Lipus, který je zároveň scénáristou a autorem projektu, zase poučuje tři děti v dobových kostýmech, jak si mají při další scéně pod schody počínat. S malým komparem je kapánek více problémů, a tak se obraz musí opakovat víckrát, než by se možná čekalo. Pohodový průvodce však svoji chůzi s dialogem opakuje bez jediného náznaku nervozity stále dokola. Jen při stále stejné chůbě malých herců si neodpustil poznamenat: „Kdo ještě jednou koukne do kamery, ten mi koupí pivo.“ Před Vávrovým profesionálním přístupem a jednáním klobouk dolů (ten ale nosil během natáčení pouze režisér). To stejné platilo o celém štábu, kterému například neušel ani v dále stojící hrniček s čajem připravený právě pro moderátora.

Za dalším natáčením se zamířilo na střechu funkcionalistické První moravské spořitelny od architektů Poláška a Bluma v Jánské ulici. Poté se všichni přesunuli ke Staré radnici. Štáb ale čekalo ještě mnoho dalších míst – letiště v Tuřanech, Alfa pasáž, dívčí škola Vesna, kavárna Era či Loew Beerova vila. Jak natáčení dopadlo, se můžete již brzy přesvědčit sami. *Text a foto: Petr Podroužek*

Šumná města

Myslenka natočit dokument, který měl být rehabilitací ostravské architektury 19. a 20. století, zejména té industriální, se zrodil v hlavě Radovana Lipuse v roce 1995 ve formě „street movie“ Šumná Ostrava. První díl oblíbeného pořadu se tak natáčel právě na severu Moravy. Celý dokumentární cyklus se věnoval zejména „skrytému a opomíjenému“ architektuře. Autoři se rozhodli ignorovat „klasické“ památky – hrady, zámky, tvrze, paláce, gotické a barokní kostely a kaple nebo rázovité lidové stavby. Zaměřili se na téma, které donedávna nikoho moc nezajímalo, na architekturu a urbanismus 19. a 20. století.

Rakušané se budou jezdit léčit do Znojma

V Nemocnici Znojmo byl 13. října zahájen provoz nového oddělení radiční onkologie a lineárního urychlovače pro léčbu nádorových onemocnění. Do realizace onkologického oddělení investoval Jihomoravský kraj 240 milionů korun. Lékařskou péči bude poskytovat nejen obyvatelům regionu, ale i obyvatel Dolního Rakouska.



Přednost oddělení radiční onkologie MUDr. Karol Krížan vysvětluje fungování lineárního urychlovače; dále zleva hejtmán JMK Stanislav Juránek a krajský radní pro oblast zdravotnictví František Adamec

Slavnostního přestřižení pásky se zúčastnil vedle krajského hejtmána Stanislava Juránka a krajského radního pro oblast zdravotnictví Františka Adamec i ministr zemědělství a vlády Dolního Rakouska Wolfgang Sobotka.

Nový lineární urychlovač představuje významný posun k větší kvalitě léčby nádorových onemocnění: trojrozměrný nádor ohraničí a odstraní s takovou přesností, že není narušena zdravá okolní tkáň. Takto moderně vybavené onkologické pracoviště by rádi využívali

i Rakušané. Jejich nemocnice v sousedství našich hranic nevládní dostatek přístrojů na ozařování, čekací doby na léčbu jsou proto dlouhé. Situace pro rakouské pacienty se naštěstí vyřeší díky spolupráci zdravotníků z jižní Moravy a Dolního Rakouska. Jihomoravský kraj spolu s vládou Dolního Rakouska totiž rozjely projekt přeshraniční integrované zdravotní péče. Podle radního Františka Adamec se jedná o výjimečný počín. „Zatím se o něco podobného pokoušejí Belgičané a Holanďané na vzájemné hranici, ale zatím se jim nepodařilo služby poskytovat společně,“ uvádí radní.

Projekt bude realizován v průběhu čtyř let, jeho finanční odhad se pohybuje kolem 580 tisíc eur. Kromě společného onkologického centra ve Znojmě by měl zahrnovat ještě společná střediska záchranné služby ve Vratětině a Mikulově. *(dam)*

Jak zlepšit šance Romů

Koncem října skončil projekt na úspěšné uplatnění Romů na trhu práce. Hlavním organizátorem bylo občanské sdružení IQ Roma servis, ale do projektu se zapojilo i mnoho dalších partnerů, včetně zahraničních. Za cíl si dali zvýšit vzdělanost Romů a přispět tak k jejich větší zaměstnanosti. Zaměřili se hlavně na výukové programy pro romskou mládež a poradenský servis v oblasti zaměstnání.

A jak se jim podařilo cíl naplnit? Na své konto si mohou přičíst ná-

sledující úspěchy: 80% dětí, které prošly poradenstvím, nastoupilo na střední školu; pětina uchazečů o práci do ní nastoupila a dlouhodobě si ji udržela; 18 zaměstnavatelů v Jihomoravském kraji získalo značku Ethnic Friendly zaměstnavatel, tj. zaměstnavatel přátelský k jiným etnickým skupinám. IQ Roma servis byl navíc oceněn v rámci každoročního udílení Ceny Olgy Havlové oficiálním „Poděkováním za vynikající realizaci projektu“. *(dam)*

Nový inkubátor podpoří rozvoj podnikání

V areálu Univerzitního kampusu v Brně-Bohunicích byla 15. října slavnostně otevřena budova Biotechnologického inkubátoru INBIT. Cílem projektu, jehož odborným garantem je Masarykova univerzita v Brně, je vytvoření příznivých podmínek pro rozvoj podnikání v oblasti biotechnologií. Provoz bude zabezpečovat Jihomoravské inovační centrum.



„Biotechnologie se zabývají použitím živých organismů k průmyslovým účelům. Z hlediska budoucnosti patří k prioritám Jihomoravského kraje, protože se tradiční strojírenský charakter regionu začíná vytrácet,“ uvedl 1. náměstek hejtmána Ing. Milan Venclík.

Společnosti v novém inkubátoru získají vlastní kancelářské a laboratorní prostory a také přístup ke společnému zázemí pro podnikání. Je-

jich podnikatelské začátky podpoří i možnost spolupracovat s týmem konzultantů Jihomoravského inovačního centra a setkávat se se zaměstnanci přílehlého Univerzitního kampusu Bohunice a Mediaparku. Investorem budovy s celkovou plochou téměř 3 400 m² je Jihomoravský kraj. Náklady na výstavbu jsou hrazeny z prostředků Evropské unie, státního rozpočtu České republiky a Jihomoravského kraje. *(toř)*

Brněnští lékaři jsou světoví

Fakultní nemocnice u svaté Anny otevře jako první na světě mezinárodní centrum pro lékařský výzkum. Bude se zabývat nejen výzkumem a vývojem nových lékařských metod, zároveň se stane také špičkovým pracovištěm na léčbu srdečních, cévních a nervových poruch. Tři budovy Mezinárodního centra klinického výzkumu Brno (ICRC) vyrostou v samém centru města během dvou let. Základní kámen byl položen 7. října.

Nemocnice u svaté Anny připravovala projekt více než čtyři roky společně s Mayo Clinic v Minnesotě v USA, největší univerzitní nemocnicí na světě se 42 tisíci zaměstnanci, která je ve Spojených státech hodnocena jako nejlepší. Jedinou zemí, která s touto klinikou uzavřela dohodu o spolupráci v oblasti lékařského výzkumu, je naše republika. A to právě díky špičkovým odborníkům z Brna. V roce 2000 si tým specialistů z Nemocnice u svaté Anny vysloužil mezinárodní ocenění za popis mozkové poruchy řízení krevního oběhu a po tomto úspěchu navázal spolupráci s Mayo Clinic. *(dam)*



Co centrum nabídne

- **Výzkum:** Zaměří se na výzkum v oborech vnitřního lékařství, akutní medicíny, onkochirurgie, neurologie, srdečních a cévních onemocnění. Na výzkumu se budou podílet přední odborníci ze zahraničních klinik i z našich univerzitních a vědeckých pracovišť, jako je Masarykova univerzita, Veterinární a farmaceutická univerzita, Vysoké učení technické v Brně a Akademie věd Brno. Vznikne tak největší komplex pro biomedicínský a biotechnologický výzkum ve střední Evropě.
- **Lékařská péče:** Vedle výzkumné činnosti bude poskytovat nejvyšší úroveň lékařské péče pacientům se srdečními, cévními či nervovými poruchami.
- **Vzdělávací programy:** Zajišťovat bude rovněž vzdělávací programy a výměnné stáže pro studenty lékařských fakult a specialisty z nemocnic.

Foto: FN u sv. Anny v Brně

Pryč se zbytečnou administrativou

Od 1. října tohoto roku mohou podnikatelské subjekty zaslat dokumenty na Živnostenský úřad prostřednictvím živých organismů k průmyslovým účelům. Z hlediska budoucnosti patří k prioritám Jihomoravského kraje, protože se tradiční strojírenský charakter regionu začíná vytrácet,“ uvedl 1. náměstek hejtmána Ing. Milan Venclík.

Společnosti v novém inkubátoru získají vlastní kancelářské a laboratorní prostory a také přístup ke společnému zázemí pro podnikání. Je-

Podzimní neznámá deprese?

Zdeňka Junáka známe jako brněnského herce. Po ukončení studia na JAMU v Brně v roce 1974 však hrál jednu sezónu v Divadle pracujících ve Zlíně, teprve potom zapustil své kořeny v Brně ve Státním divadle a od roku 1992 pak přijal angažmá v Městském divadle Brno. Za roli Arama Beera v Koločavě byl nominován na Cenu Thálie.

Kdo si o Zdeňku Junákovi myslí, že je rodilý Brňák, je pěkně vedle. Jeho rodištěm je Kroměříž, v Brně však žije již přes 40 let. Je milovníkem dobrého jídla a pití, umí ocenit různé kulinařské speciality, nejvíc ho uctíte domácí tlačenkou nebo jitrnicí. S dobrými přáteli si rád dopřeje sklenku bílého vína či šampri pálenky.

■ V prosinci Vás na prknech Městského divadla Brno čeká premiéra Shakespearovy komedie Večer tříkrálový. Těšíte se?
A moc! Kromě toho, že věřím, že to bude velká legrace, mám radost z opětovného setkání s režisérem Romanem Polákem. Kromě spolupráce v našem divadle jsme spolu také působili na Nové scéně v Bratislavě ve hře Šokspír. Byl to takový spletenec z výstupů Shakespearových dramát, kdy spojnicí byla smrt, nenávist a láska. A já jsem vystupoval v roli Othela. Ačkoliv jsem hrál se slovenskými kolegy, mluvil jsem česky, takže to bylo celé zajímavé kosmopolitní. Představte si, jak se ve slovenském nastudování objeví český mluvčící „černoš“... A ještě jednu zkuš-

nost mám s Večerem tříkrálovým. Na jeho motivy byl nastudován muzikál Cokoliv chcete, v němž jsem si také zahrál.

■ Televizní diváci Vás znají hlavně jako praporečka Ambrože v seriálu Četnické humoresky. Ale máte taky vlastní pořad Četníci na cestách...

S Erikem Pardusem, kolegou z divadla a samozřejmě strážmistrem Zahálkou z četnické pátráčky jezdíme po městech a zábavnou formou vyprávíme, jak probíhalo natáčení humoresek i o našich postavách, to vše prokládáme písničkami, doprovázíme se na kytaru. Jak večer pokračuje, volně přecházíme na divadlo a historii ze života... Nejbližší vystoupení máme 24. listopadu v Boskovicích.

■ A kdy Vás zase uvidíme v televizi?

Objevím se jako nová postava v seriálu Ordinance v růžové zahradě. Natáčel jsem koncem října a čtyři díly, v nichž budu účinkovat jako Jarek Barna, tchán doktorky Barnové, se budou vysílat na přelomu tohoto a příštího roku. Budu tam

za padoucha, s nemocnou nohou zralou pro amputaci – ale víc vám nebudu prozrazovat!

■ Váš hlas taky dobře známe z dabingu. Už méně se o Vás ví, že jste členem hudební skupiny...

Hraji a zpívám jen tak pro radost, spolu se svými spolužáky z JAMU a konzervatoře. Před dvanácti lety jsme založili vokální instrumentální skupinu Vinařští romantici. I na těchto vystoupeních, které jsou jen tak příležitostné, předvádíme spolu s Erikem Pardusem ukázky z Četnických humoresek.

■ Jste známý jako milovník dobrého jídla a pití...

A také je to na mně vidět. S přibývajícím věkem však dbám víc a víc na to, abych si na jídlo udělal čas a v klidu ho vychutnal. Patřím k těm, kteří nemají akcie na Wall Street ani jinde, a proto když si dopřávám jídlo nebo jsem ve společnosti, zásadně vypínám svůj mobil. Čím jsem starší, tím je taky pro mě důležitější, s kým na dobré jídlo a pití půjdu. Když je špatná partička, kde je nějaký destruktivní živel, i to víno hořkne.



■ Víno je Váš oblíbený nápoj?
Piji vše bílé – takže bílé víno a různé pálenky...

■ A na jakém jídle si nejvíce pochutnáte?

Člověk je tu a tam pozvaný na nějaký ten rautiček – a to je samý roastbif a podobné delikatesy... ale když se vydaří dobrá tlačenka nebo domácí jitrnička, moc rád se zdržím! I když se snažím jíst zdravě, znáte to, co vám nejvíce chutná, často dvakrát zdravé není – tak třeba mou slabostí je ten nejobyčejnější salám s cibulí a octem.

■ Vegetarián tedy rozhodně nejste...

Proti vegetariánům nic nemám, ale myslím, že všechno by mělo být vyvážené, člověk je přece všežravec. Reknou to takhle: auto, které je postaveno na benzín, by nemělo jezdit na plyn.

■ Když rád jíte, také rád vaříte?

Moc rád, je to pro mne jistý druh relaxace. Uvařím druhým, co jim chutná, ale nejspokojenější jsem, když dostanu volnou ruku a můžu popustit uzdu své fantazii. Vaření si navíc umím zpříjemnit, popíjím při něm bílé víno a poslouchám muziku. No, samozřejmě nesmím mít večer představení...

■ Jak se pozná dobrý kuchař?

Podle toho, jak umí zacházet s kořením, jak si s přípravou jídla dovede vyhrát. Obdivuji vynalézavé kuchaře, co si poradí a umí nahradit nějakou surovinu jinou, aniž by jídlo ztratilo na chuti a kvalitě. Důležitá samosebou je i to, aby jídlo dobře vypadalo.

■ Dobře připravené jídlo tedy umíte ocenit. Víme o Vás, že jste byl i v porotě soutěže Zlaté plody jižní Moravy. Co to je za akce a jaká byla Vaše role?

Jde o soutěž na podporu regionálních potravinářských výrobců, kterou vyhlásil Jihomoravský kraj. Odborná komise ocenila nejlepší výrobky a své slovo měla i porota laická, jejímž členem jsem byl i já. Tak jsem tedy degustoval a hodnotil. Mezi cukrářskými výrobky to na „celé čáře“ vyhrál komíník na „celé čáře“ vyhrál komíník – dokonce se na jeho prvenství shodly obě poroty.

■ Co si myslíte o podobných soutěžích?

Jsem rád, že existují takové způsoby prezentace českých výrobků,

díky nimž se propaguje místní region a kvalitní produkty. Je jen škoda, že se lidé většinou domnívají, že podobné výrobky jsou bez chuti, jak tomu u tzv. „produktů zdravé výživy“ často i bývá. Ale naopak, musím potvrdit, že většina z oceněných výrobků je nesmírně chutná a lahodná.

■ Za okny právě prší, je podzim... Máte ho rád?

Mám rád všechna roční období, když jsou taková, jaká mají být. Podzim dovede být krásný – nádherná je podzimně zbarvená krajina, tak moc, že kdybych ji vyfotil, vypadalo by to jako kýč. Líbí se mi moravské vinohrady, když se zelenají, nalévají hrozny a pak se sklízí... Překrásné jsou například terasovité vinohrady v okolí Velkých Bílovic či vinohrady pod Pálavou. A jaké období mám přece jen nejradši? Samozřejmě léto, protože jsou divadelní prázdniny... ale nejvíce asi miluji jaro a podzim. A podzimní deprese? Neznám.

Petra Knotková
Foto: Jef Kratochvíl

Z KALENDÁŘE

- Zdeňka Junáka můžete vidět v premiéře hry W. Shakespeara Večer tříkrálový, kterou 13. prosince uvede Městské divadlo Brno
- S oblíbeným brněnským hercem se budete setkávat od konce prosince i na televizní obrazovce v seriálu Ordinance v růžové zahradě
- Zdeňka Junáka a Erik Pardus aneb Četníci na cestách se tentokrát zastaví 24. listopadu v Boskovicích
- Ve znamení Štřelce: Zdeňka Junáka 6. prosince oslaví narozeniny



P. R.

I podpis může mít cenu zlata



Martin Šváb

Pro krátkodobých hotovostních půjčkách je v Česku stále větší poptávka. Jejich výhody jsou jasné – vyšší dostupnost půjčky než v bance, hotovost i do několika hodin a žádná povinnost uvádět účel půjčky či shánět věřitele. Není proto divu, že na českém trhu působí až nepřehledné množství poskytovatelů takových půjček. Jak v této džungli nezabloudit a nenaletět na neférovou smlouvu nám poradí Martin Šváb, právník společnosti Provident Financial.

■ Na co by si měl zájemce o půjčku dát největší pozor?

Uvažuje-li někdo o půjčce, největší pozornost by měl věnovat hlavně smlouvě. Ta říká, kolik peněz se za půjčku zaplatí, jak dlouho a kolik bude splácet i jakým sankcím se dlužník vystavuje v případě nesplácení. Proto by si měl být

člověk ještě před podpisem smlouvy sto procentně jistý tím, že ví, co podepisuje.

■ Smlouvy jsou ale záměrně komplikované a obsahují pro běžného smrtelníka naprosto nesrozumitelné právníké formulace...

Ne vždy. Například smlouva na půjčku Provident Financial se vejde na jeden list papíru a je z ní na první pohled jasné, kolik si člověk půjčuje a kolik přeplatí na úrocích. I tak ale nepředpokládáme, že každý náš zákazník napoprvé porozumí všemu, a proto mu potřebné pasáže vysvětlíme.

Není ani výjimkou, že si naši nepodepsanou smlouvu ponechá pár dní, vše si v klidu prostuduje, poradí se s lidmi, kterým věří, a pak se teprve rozhodne, zda smlouvu podepíše. Takový postup bych doporučil každému, kdo narazí na smlouvu, které ne zcela rozumí. Pokud by se setkal s nátlakem na podpis nebo neochotou srozumitelně vysvětlit problematické pasáže smlouvy, měl by vyhledat jinou firmu.

■ Když si vše několikrát přečtu a obsahu textu smlouvy rozumím, znamená to, že podpis je bezpečný?

Poměrně častou fintou je odkazování v textu smlouvy na další dokumenty, například Všeobecné obchodní podmínky. Podpis totiž zákazníka nezavazuje pouze k plnění smlouvy, ale i jakýchkoli dalších dokumentů, které jsou v ní zmíněny a které nejsou její součástí.

Zde se pak ukrývají nejrůznější poplatky za zprostředkování půjčky, sankce za opoždění ve splácení a další nemilá překvapení. Každý dokument, jehož název se ve smlouvě objeví, by si tak měl zájemce o půjčku rovněž pečlivě prostudovat.

■ Nejste sám proti sobě, když takhle necháváte nahlédnout do kuchyně úvěrových společností?

V Provident Financial nemáme co skrývat. Předpokládáme, že naši zákazníci nakládají se svým podpisem odpovědně a my se chceme odpovědně chovat k nim.

V naší smlouvě mají všechny potřebné informace, na jejichž základě si udělají přesnou představu o podmínkách úvěru. Mají jistotu, že nezaplatí ani o haléř více, než je uvedeno ve smlouvě. A to ani v případě, že se opozdí se splátkou – víme, že život může přinést nejrůznější nečekané situace. Částka, kterou stvrdili svým podpisem, platí po celou dobu splácení.

Nastal vhodný čas koupit nemovitost?

Uvažujete-li o novém bydlení, je pro vás důležité dobře se orientovat v tom, jaký vliv má finanční krize, o které nás denně informují média, na ceny nemovitostí. Jak se na současnou situaci dívají odborníci z oblasti financí a realit?

„Ceny starších bytů v Brně a větších jihomoravských městech stagnují a v okrajových lokalitách Brna byl ojedinelé zaznamenán mírný pokles cen starších panelových bytů,“ říká Pavla Hávová z Hypo-

teční banky. Někteří Moraváci si podle ní dokonce berou úvěr na vinné sklípky. Zájem kupujících potvrzují i realitní kanceláře. „Nemovitosti zůstávají jednou z nejbezpečnějších a nejvýnosnějších

investic. Proto počet investorů do nemovitostí za poslední dva měsíce stoupl až o dvacet procent,“ tvrdí Pavel Šrom, majitel kanceláře RE/MAX Port. „Zaznamenáváme poptávku po rodinných domech od 1,2 do 1,8 milionu korun. Klienti se zajímají především o starší nemovitosti v dobrém stavu,“ uvádí Lucie Fonioková z RK Sting. Konec roku je navíc dobrým časem pro založení státem štedře podporovaného stavebního spoření. „Máte-li nějaké volné finanční prostředky, neváhal bych,“ říká Jiří

Šedivý, tajemník Asociace českých stavebních spořitelů. Díky státní podpoře můžete očekávat zajímavé zhodnocení vložených peněz o 6 až 7 % ročně. (tof)



inzerce

Hypotéka roku!

Nyní ušetříte na poplatcích až 100 000 Kč!

Brno, Malinovského nám. 4, t 542 422 713 (1)
Hodonín, Štefánikova 13, m 739 249 998

info.br@hypotecnibanka.cz, www.hypotecnibanka.cz

Hypoteční banka
ZKRATTE SI CESTU DOMŮ

Podzimní variace

Dýňové radovánky

Tykev, dýně nebo turek, jak se této rostlině také někdy říká, pochází z teplých oblastí Jižní Ameriky.

U nás se pěstuje už dlouho, ale žádnou velkou popularitu si nezískala. Nemá výraznou chuť, plody udivují spíše svým vzezřením a velikostí.

Podzimní čas nám může zpříjemnit vlastnoručně vyrobená dekorace z dýně, která se stane milým doplňkem naší domácnosti. Menší tykve, které si chceme nechat jako ozdobu, sklízíme co nejdříve, aby patřičně ztvrdly. Nevadí, že listy už začaly odumírat. Asi dva týdny tykve sušíme a pak je přetřeme bezbarvým lakem, který jim dodá sytou barvu a zároveň částečně zabrání rozkladu. *Více na www.ListyJM.cz*



Jablka ovoce z ráje

Jabloně s největší pravděpodobností pocházejí z oblastí Kavkazu a Íránu. Odtud se pak na počátku našeho letopočtu rozšířily do Malé Asie. Přes Řecko a Itálii se potom dostaly i do ostatních částí Evropy a tím i do České republiky. V Českých zemích se jabloně nejprve pěstovaly pouze v klášterních zahradách. Teprve za vlády Karla IV. se rozšířily mezi lid, do sadů a zahrad.



Letos se nám urodilo

„Úroda jablek je oproti roku 2007 zhruba o 26 procent vyšší. Důvodem je loňský výpadek ve sklizni jablek. V porovnání s pětiletým průměrem je letošní sklizeň mírně nadprůměrná,“ uvádí Ing. Josef Viktorin z Ovocnářského družstva Brno. „Je to i tím, že jarní mrazy,

nepříznivé počasí v době květu ani jiné škodlivé vlivy během vegetačního cyklu nevedly ke snížení výnosu,“ dodává. „Řada pěstitelů předpokládá, že jablka na průmyslové zpracování sklízet vůbec nebude, jelikož se jim to s ohledem na náklady nevyplatí.

Výkupní cena jablek určených pro průmyslové zpracování na most je u velkopěstitelů 1,2 až 1,7 korun za kilogram. Horší zprávu pro pěstitele je to, že cena jde spíše k dolní hranici, proto je o toto ovoce malý zájem. U konzumních jablek je výkupní cena 12 až 17 korun za kilogram.“

Zdraví z jablek na www.ListyJM.cz
Foto: Roman Fiša

Ve Slavkově se to hemžilo dýněmi

Na první říjnovou sobotu připravil Zámek Slavkov – Austerlitz ve spolupráci s Domem dětí a mládeže ze Slavkova u Brna na zdejším zámecském nádvoří Dýňobraní. Z velké

ho množství nádherně vyzdobených a vyřezaných dýní bylo velmi těžké vybrat ty nejlepší. Na nádvoří se pouze nesoutěžilo, inspirovat se bylo možné krásnými podzimní-

mi dekoracemi, praktickými ukázkami vyřezávání dýní. Na své si návštěvníci přišli i při ochutnávce dýňových pokrmů.

FOTO: Zámek Slavkov – Austerlitz

Na trh míří Svatomartinské víno

Na svátek svatého Martina, tedy 11. listopadu, můžeme poprvé ochutnat vína z letošní sklizně. Do obchodů poputuje okolo 800 tisíc lahví vína pod společnou značkou Svatomartinské 2008. Je to o zhruba 130 tisíc více než v loňském roce. Jde o vína svěží a ovocitá, která sice zrála pouhých několik týdnů, ale za tu dobu už stačila získat svůj osobitý puvab a charakter.

„Tato značka je pro spotřebitele jakousi zárukou, že se pod ní objeví pouze kvalitní a ověřená mladá vína,“ hodnotí Ing. Pavel Krška, ředitel Národního vinařského centra. „Do letošního ročníku Svatomartinských vín se přihlásilo celkem 86 vinařství, tedy o 14 více než v loňském roce a o více než 50 oproti roku, kdy bylo Svatomartinské uvedeno na

trh vůbec poprvé,“ komentuje Ing. Jaroslav Machovec, ředitel Vinařského fondu.

Značku „Svatomartinské“ mohou nést vína vyráběná z těchto odrůd: bílé víno – odrůdy Müller-Thurgau a Veltlínské červené rané, růžové víno – odrůdy Modrý Portugal a Svatovavřínecké, červené víno – odrůdy Modrý Portugal a Svatovavřínecké. Tyto odrůdy byly vy-

brány proto, že v našich podmínkách dozrávají dříve a nabízejí tak potřebnou vysokou kvalitu hroznů. Navíc je každé víno před uvedením na trh posouzeno nezávislou komisí, která zhodnotí, zda senzorní parametry vína odpovídají požadované charakteristice. Označení Svatomartinské pak mohou nést pouze vína, která splnila všechna požadovaná kritéria. Mezi Svatomartinskými víny jsou jak vína vyrobená z jedné odrůdy, tak i cuvée (vína vyrobená z více odrůd).

Tipy na vinařské akce spojené s ochutnávkou Svatomartinských vín a další informace na www.ListyJM.cz Jan Příkrýl

inzerce

Svatomartinské je na světě

Přivítejte ho Svatomartinským koštěm na náměstí Svobody 11. 11.

- Přesně v 11.00 hod. otevřeme první láhev Svatomartinského, koštujeme do 16.00 hod.
- S degustační sklenkou za 100 Kč ochutnáte všechna zde nabízená svatomartinská vína z moravských i českých vinařství
- Těší se na Vás cimbállovka Jožky Šmukaře a skupina Neřež

www.svatomartinskevino.cz

inzerce

Na svátek svatého Martina, tedy 11. listopadu, můžeme poprvé ochutnat vína z letošní sklizně. Do obchodů poputuje okolo 800 tisíc lahví vína pod společnou značkou Svatomartinské 2008. Je to o zhruba 130 tisíc více než v loňském roce. Jde o vína svěží a ovocitá, která sice zrála pouhých několik týdnů, ale za tu dobu už stačila získat svůj osobitý puvab a charakter.

„Tato značka je pro spotřebitele jakousi zárukou, že se pod ní objeví pouze kvalitní a ověřená mladá vína,“ hodnotí Ing. Pavel Krška, ředitel Národního vinařského centra. „Do letošního ročníku Svatomartinských vín se přihlásilo celkem 86 vinařství, tedy o 14 více než v loňském roce a o více než 50 oproti roku, kdy bylo Svatomartinské uvedeno na

trh vůbec poprvé,“ komentuje Ing. Jaroslav Machovec, ředitel Vinařského fondu.

Značku „Svatomartinské“ mohou nést vína vyráběná z těchto odrůd: bílé víno – odrůdy Müller-Thurgau a Veltlínské červené rané, růžové víno – odrůdy Modrý Portugal a Svatovavřínecké, červené víno – odrůdy Modrý Portugal a Svatovavřínecké. Tyto odrůdy byly vy-

brány proto, že v našich podmínkách dozrávají dříve a nabízejí tak potřebnou vysokou kvalitu hroznů. Navíc je každé víno před uvedením na trh posouzeno nezávislou komisí, která zhodnotí, zda senzorní parametry vína odpovídají požadované charakteristice. Označení Svatomartinské pak mohou nést pouze vína, která splnila všechna požadovaná kritéria. Mezi Svatomartinskými víny jsou jak vína vyrobená z jedné odrůdy, tak i cuvée (vína vyrobená z více odrůd).

Tipy na vinařské akce spojené s ochutnávkou Svatomartinských vín a další informace na www.ListyJM.cz Jan Příkrýl

inzerce

Macko NÁBYTEK VELKOOBCHODNÍ SKLADY www.mackonabytek.cz
email: mackonabytek@atlas.cz

PRODEJ NÁBYTKU ZA VELKOOBCHODNÍ CENY

NABÍZÍME ZA SKVĚLÉ CENY: SKŘÍNĚ **OSTATNÍ NÁBYTEK**

POSTELE 100 x 200 mm – 1.200,-
140 x 200 mm – 1.750,-
180 x 200 mm – 2.600,-

SKŘÍNĚ všech rozměrů **2.100,-**

materiál - kov, dřevo masiv, lamino

5.500,-

ZAŘÍZUJETE BYT, CHATU NEBO DŮM !!!

SEDACÍ SOUPRAVY materiál - látka, pravá kůže, eko kůže

12.100,-

ESSEX otevřící doba: po-pá: 8.00-17.00
přední přestávka: 12.30-13.00
sobota: 8.00-11.30

PRODEJ NA SPLÁTKY

NAJDETE NÁS: sklady firmy **ANTARES IC, s.r.o.**

Václavská 740, Moravský Krumlov - ROZVOZ ZBOŽÍ ZAJIŠTĚN

VOLEJTE: 515 322 195, 737 411 808 přijímáme platební karty - látka kombinace ratan

Kulturní tipy

Galerie výtvarného umění v Hodoníně

■ **Franta Úprky (1868-1929). Sochařský obraz domova.** Výstava plastik ke 140. výročí narození sochaře Franty Úprky, bratra známého slováckého malíře Joži Úprky. Do 30. listopadu.

Jihomoravské muzeum ve Znojmě

■ **Ján Zoričák - Sklo.** Výstava uměleckého skla renomovaného sklářského mistra, rodáka ze Slovenska žijícího ve Francii. Hlavním motivem jeho tvorby je vesmír. Do 22. listopadu.

Městské muzeum Veselí nad Moravou

■ **Člověk nepřítel i samaritán.** Výstava s podtitulem „Z historie válečných konfliktů“ představuje stručné dějiny válečné chirurgie. Do 4. 1. 2009.

Muzeum ve Šlapanicích

■ **Pro potěchu oka i duše.** Vamberecká krajka a originální výrobky Sdružení Práh. Výstava trvá od 28. 11. do 18. 1. 2009.

Dotační programy

v oblasti kultury a památkové péče

Rada Jihomoravského kraje schválila a vyhlásila na rok 2009 tři již tradiční programy pro poskytování dotací z rozpočtu Jihomoravského kraje. Jedná se o dotační programy v oblasti kultury, v oblasti památkové péče a v oblasti kulturních zařízení. Dotační programy včetně příloh jsou k dispozici na webových stránkách JMK: <http://www.kr-jihomoravsky.cz>. Vztahují se na projekty, které budou realizovány v Jihomoravském kraji nebo jejichž realizace bude pro Jihomoravský kraj přínosem. Žádosti o poskytnutí dotace si mohou podávat fyzické i právnické osoby v termínu do 30. 11. 2008 včetně.

Výsledky voleb do Zastupitelstva Jihomoravského kraje

Ve dnech 17. a 18. října 2008 se uskutečnily volby do zastupitelstev krajů. V Jihomoravském kraji se o hlasy voličů ucházelo 17 subjektů, což představovalo 973 kandidátů. K volebním urnám přišlo 41,05 % voličů. Pověření pracovníci krajského úřadu průběžně po oba dny voleb prováděli kontroly průběhu

hlasování přímo ve volebních místnostech a nezjistili žádné závažnější nedostatky.

Ing. Jiří Crha
ředitel krajského úřadu JMK

Seznam nově zvolených členů Zastupitelstva Jihomoravského kraje na www.ListyJM.cz

Rozložení mandátů v krajském zastupitelstvu



číslo	název strany	Platné hlasy celkem	v %
1	Komunistická strana Čech a Moravy	54 443	14,41
3	SNK Evropských demokratů	5 284	1,39
12	Křesťanská a demokratická unie - Česká strana lidová	90 254	23,89
13	NEZÁVISLÍ	7 163	1,89
18	Strana zelených	13 761	3,64
19	Moravané	3 388	0,89
26	Česká strana národně socialistická	1 097	0,29
32	Strana zdravého rozumu	1 136	0,30
33	Sdružení pro republiku - Republikánská str. Čsl.	360	0,09
37	SDŽ - Strana důstojného života	841	0,22
42	Volte Pravý Blok - www.cibulka.net	1 269	0,33
46	Alternativa 2008	1 023	0,27
47	Občanská demokratická strana	60 005	15,88
48	Česká strana sociálně demokratická	131 615	34,84
51	Folklor i Společnost	61	0,01
53	Dělnická strana - zrušení poplatků ve zdr.	2 146	0,56
54	Konzervativní koalice	802	0,21
59	„DOHODA PRO JIŽNÍ MORAVU“	3 058	0,80

Silničáři hlásí: na zimu jsme připraveni

Zlé jazyky občas tvrdí, že silničáře vždy v listopadu či prosinci překvapí zima. Skutečnost však bývá poněkud jiná - první snůž či náledí s jistotou překvapí pouze řidiče, kteří si nepřezuli letní gumy a jejichž vozidlo tak dokáže na dlouhé hodiny zablokovat jakoukoli silnici. Kupodivu i přes všechna varování silničářů, dopravních policistů, novinářů, televizních hlasatelů a jiných odborníků se každoročně takových výtečnicků najde více než dost.

Správa údržby silnic Jihomoravského kraje (SÚS JMK) se stará celkem o 4374 kilometrů silnic. Tyto silnice jsou podle důležitosti rozděleny do několika kategorií a na nejdůležitějších z nich musí být do dvou hodin od výjezdu techniky v maximální míře odstraněny závady ve sjízdnosti.

Pro údržbu silnic v zimě je připraveno 10 500 tun posypu a dalších 7 000 tun je v záloze. Sjízdné silnice budou zajišťovat speciální autosypače, při sněžení vypomohou traktory s radlicemi, nakladače a nákladní automobily se šipovými pluhy. V případě většího sněžení je v záloze připraveno čtrnáct sněhových fréz. V tomto roce uzavřela Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje kupní smlouvu na dodávku dvanácti speciálních automobilových podvozků Tatra 4×4 včetně nástavby pro posyp, koncem září navíc převzala dvě vozidla Tatra 6×6 po kompletní generální opravě. „Každoročně kupujeme šest až sedm nových sypačů,“ říká Alois Vybrál, provozní náměstek SÚS JMK. „Všecké sypače jsou osazeny GPS navigací a máme je pod kontrolou, takže víme, kde sypou a prohrnují,“ dodává. (tof)

Nová dopravní značka „Zimní výbava“ přikazuje řidiči motorového vozidla pokračovat v jízdě jen za použití zimních pneumatik, za určitých podmínek i se sněhovými řetězy. Dopravní značka platí od 1. listopadu do 30. dubna. Více informací na stránkách Ministerstva dopravy www.mdcz.cz.



Zdroj: Ministerstvo dopravy ČR

Více o R52 se dozvíte na novém webu

Ředitelství silnic a dálnic ČR spustilo nové webové stránky www.R52.cz o rychlostní silnici R52, která povede z Brna do Vídně. Obsahují informace zejména pro řidiče a obyvatele

obcí v okolí stavby. Kromě technických údajů i odpovědí na nejčastější otázky nabízejí nové stránky přehledné mapy stavby, vizualizace či závěry nejdůležitějších studií. Rubri-

ka „Desetkrát proč R52“ informuje o významu této rychlostní silnice pro region i o způsobu spojení České republiky s okolními zeměmi, především s Rakouskem. (tof)



Foto: Kordis JMK

Integrovaný dopravní systém Jihomoravského kraje se 14. prosince rozroste o řadu dalších obcí na Hodonínsku a Břeclavsku. Bude se jednat o největší rozšíření za celou dobu existence systému. I obyvatelé obcí na východě Jihomoravského kraje tak získají možnost využívat četnější dopravní spojení a cenově výhodné předplatní jízdenky.

Rychlíková vlaková linka R5 spojí Brno s Břeclaví, Hodonínem a Moravským Pískem. Dnes obyvatelé Hodonína cestují do Brna autobusem za 56 Kč a vlaky za 78 Kč. Oběma

způsoby pak cesta trvá zhruba 80 minut. Po zavedení nové vlakové linky bude cesta o téměř čtvrt hodiny kratší a vyjde na 59 Kč. Držitelé předplatních jízdenek za ni zaplatí

kolem 45 Kč. Od 14. prosince dojde také k úpravám jízdních řádů na většině vlakových i autobusových linek včetně městských doprav. Veškeré informace o rozšíření IDS JMK i nové jízdní řády najdete na adrese www.idsjmk.cz. Pokud máte dotaz na spojení nebo připomínku, můžete využít i informační telefonní linku 54317 4317 nebo e-mail info@kordis-jmk.cz. (tof)

Integrovaný dopravní systém Jihomoravského kraje (IDS JMK)

Brzy oslaví páté výročí od svého vzniku. I přes počáteční obavy a nejistotu v něm cestující během krátké doby našli řadu výhod a naučili se jej využívat. Díky integrovaným jízdenkám již nemusí na svých cestách platit zvlášť za cestu autobusem, vlakem a městskou dopravou. Na celou cestu si koupí jedinou jízdenku, která je v konečném součtu vyjde obvykle levněji.

Firma RASPIL s.r.o.

Jsme

agentura práce s dlouholetou praxí a nabízíme zahraniční pracovníky kvalifikovaných a dělnických profesí (Ukrajinci, Mongolci). Tito pracovníci mají všechna potřebná povolení k pobytu a možnosti pracovat na území ČR, jedná se o nabídku dlouhodobé spolupráce.

V případě zájmu nás kontaktujte na tel. číslo 541260364, mob. p. Čepil 608/515155, p. Ustyenko 773/515155.

inzerce

Škoda Fabia Beat od 274 900 Kč

S bílou střechou je život hned o něčem jiném. A stejně tak s iPodem, rádiem Beat, centrálním zamykáním s dálkovým ovládním, koly z lehké slitiny, koženými prvky včetně volantu, novou barvou karoserie modrou Pacific, výbavou Ambiente a navíc s klimatizací zdarma. Přijďte se o tom přesvědčit osobně. Navštivte nás co nejdříve, těšíme se na vás.

Objednejte si prodlouženou záruku ke svému vozu jako mimofádnou výbavu. **ŠKODA PLUS**
Kombinovaná spotřeba a emise CO₂ vozu Fabia: 4,1-7,6 l/100km, 109-181 g/km



BÍLÁ STŘECHA, LIBOVÁ ZÁLEŽITOST

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:

Masná 20, 657 79 Brno
Tel.: 543 424 222
e-mail: autonova@autonova.cz
www.autonova.cz



Co dělat, když...

Co dělat, když hoří? Nebo když najdete opuštěné podezřelé zavazadlo? Jak se zachovat při dopravní nehodě? A jak si poradit při povodni či úniku nebezpečných látek? Kam zavolat a na koho se obrátit?

Hasičský záchranný sbor Jihomoravského kraje ve spolupráci s Policií ČR a Diecézní charitou Brno připravily sérii informačních bloků, které budou postupně odpovídat na tyto a další otázky týkající se bezpečí a ochrany majetku občanů, jejich zdraví a života. Seznámit se s nimi můžete na webových stránkách www.firebrno.cz/vase-cesty-k-bezpeci. Informovat vás budeme i v našich Listech jižní Moravy.

Dnešní téma Hlásiče požáru

Co je hlásič požáru

Jednoduchý přístroj, který včas upozorní na vznikající požár poplašným signálem. Funguje na baterii, jejíž životnost je v průměru jeden rok.

Kam jej umístit

V ideálním případě do všech obytných místností a na místa s možným vznikem požáru, jako je garáž, dílna. Jinak alespoň do centrální části bytu (např. na chodbu, kam ústí jednotlivé místnosti). Hlásič se instaluje doprostřed stropu ve vzdálenosti minimálně 60 cm od stěn.

Kam rozhodně neumístit

- prašné a vlhké prostory (kuchyň, koupelny)
- blízkost ventilátorů, tepelných zdrojů, svítel nebo jiných zdrojů tepla
- vrcholy půdních prostorů střeš tvaru „A“
- prostory s vysokou koncentrací cigaretového kouře, výparů barvy, rozpouštědel a výfukových plynů

Pozor na novou vyhlášku

Mějte na paměti, že od 1. července 2008 musí být na základě

Tematické okruhy

ochrana obyvatelstva - jak správně nahlásit mimořádnou událost, jak se chovat při zaznění sirén, při požáru, povodni, úniku nebezpečných látek apod.

požární prevence - jak předjet vzniku požáru v domácnosti, v přírodě nebo při různých rizikových činnostech; jaký hasičský přístroj na co použít a jak nainstalovat hlásič požáru

bezpečnost občana - jak se ochránit při přepadení, co dělat při dopravní nehodě, jak správně zabezpečit domácnost před zloději a na co si dát pozor v oblasti elektronické kriminality

vyhlášky 23/2008 Sb. o technických podmínkách požární ochrany staveb domácností ve všech nových objektech (rodinné domy, byty v bytových domech, ubytovny, zdravotnická zařízení) vybaveny autonomními hlásiči požáru a rodinné domy navíc přenosnými hasičskými přístroji. Staveb vzniklých před tímto datem se tento požadavek netýká. Přesto je víc než moudré pořídit si hlásič do každého bytu. Je přece lepší, když vás budí hlásič, nežli hasič! (dam)

Legendární TUTANCHAMON

zamířil do Brna

Chcete se cítit jako archeolog Howard Carter, který v roce 1922 objevil „nejfantastičtější egyptologický objev století“, jak tehdy informovaly londýnské noviny The Times? Pak se vydejte na výstavu „Tutanchamon – jeho hrob a poklady“, která je od poloviny října k vidění v brněnské Titanic Hall.

V přesné kopii hrobového komplexu a v doprovodných expozicích si můžete prohlédnout přes tisícovku replik předmětů z královy pohřební výbavy a blíže se seznámit se starodávnou civilizací, která

vzkvétala na březích Nilu. Pro výstavu byla vytvořena přesná replika faraonovy hrobky v reálné velikosti, zahrnující tři místnosti. Nikde jinde na světě (ani v Egyptě) nemůžete vidět hrobku a všechny po-

klady tak, jak byly uspořádány při senzačním objevu!

Návštěvníci si mohou kromě mnoha uměleckých předmětů prohlédnout i přesnou kopii Tutanchamonovy zlaté masky. Výstava je doplněna informacemi o životě starých Egyptanů, návštěvníkům jsou k dispozici také prezentace s pečlivě vybranými informacemi o egyptských dějinách a náboženství.



Nemáte dost Egypta?

Zamířte do brněnského Anthroposu na fotografické výstavy „Egypt: tajemství pouště a pyramid“ a „Egypt: proměny“. První z výstav představí 50 let práce českých egyptologů v zemi na Nilu, druhá výstava předkládá fotografie přírodovědce D. J. Osborny, pořízené v Egyptě v 60. letech minulého století, a snímky Kamila Voděry, jednoho z fotografů Českého egyptologického ústavu, věnované konfrontací tradičního a současného Egypta. (tof)



Vyhrajte vstupenky!

Toužíte navštívit tuto unikátní výstavu? Máme pro vás 10 vstupenek, které věnoval organizátor výstavy Live Nation ČR. Odpovědi na soutěžní otázky pošlete do 21. listopadu na adresu redakce nebo e-mail soutez@listyjm.cz. Pět vylosovaných výherců odměníme dvěma vstupenkami.

Soutěžní otázky

1. Kolik replik uměleckých předmětů můžete na výstavě vidět?
2. Ve kterém roce byla Tutanchamonova hrobka objevena?
3. Jak se jmenoval objevitel hrobky?



Mladí literáři mohou soutěžit

Cena pro vítěze
Foto: Muzeum Brněnska

Jihomoravský kraj vyhlásil již třetí ročník soutěže pro literárně nadané mladé autory **Skrytá paměť Moravy**. Letošní téma zní **Cesta do světa**. Přihlásit do soutěže se může každý, kdo rád a zajímavě píše a splňuje věkový limit 12 až 19 let. Soutěžní příspěvky lze posílat do 31. března 2009.

Vítěze čeká vedle ocenění odbornou porotou a uveřejnění úspěšných textů ve Sborníku Muzea Brněnska i finanční ohodnocení ve výši 3 až 6 tisíc korun.

Ohlas na literární soutěž se rok od roku zvyšuje a zájem narůstá. Do loňského druhého ročníku soutěže na téma **Sousedé** se přihlásilo celkem 152 soutěžících, což bylo o třetinu více než v ročníku prvním. „K podpoře účasti v literární soutěži významně přispělo pořádání semináře tvůrčího psaní Krocení literární múzy. Semináře, jichž se zúčastnilo 268 studentů, se uskutečnily v Brně, Rajhradě, Znojme, Hodoníně, Jihlavě, Zlíně, Olomouci a Ostravě. Díky osobním setkáním s potencionálními účastníky tak soutěž získala ohlas nejen v Jihomoravském kraji,“ sdělila Mgr. Andrea Vítová z Památníku písemnictví na Moravě.

Více o soutěži se dozvíte na www.muzeumbrennska.cz/rajhrad.htm. (dam)



Foto: Kyjovánek

Kyjovánek se představil v Srbsku

Téměř třicetiletá výprava mladých tanečníků a zpěváků z kyjovského Dětského národopisného souboru Kyjovánek se za podpory Jihomoravského kraje zúčastnila mezinárodního festivalu mládeže Joy of Europe

v Srbsku. Ve dnech 1.–5. října se děti v Bělehradě věnovaly celé řadě vystoupení a přehlídek plných tance, zpěvů a také poznávání vrstevníků, které stejně jako děti z Kyjovánku spojuje láska k folkloru. (kr)



Foto: Krú MKK

Naši sportovní střelci přivezli zlato

Dvanáctiletá výprava sportovních střelců Jihomoravského kraje je již potřetí za sebou slavila úspěch na mezinárodním kolbišti. Střelci se 4. října vrátili ověnčení vavříny z mezinárodních závodů krajů „O pohár předsedu Bratislavského samosprávného kraje“.

Tato akce je tradiční sportovní událostí pro mladé sportovce z partnerských regionů pořádanou pod záštitou předsedy Bratislavského kraje Vladimíra Bajana. Střelecká výprava v soutěži krajů opět obhájila absolutní prvenství. (kr)

— inzerce —

V Břeclavi se můžete připravit na advent



Advent letos začíná 30. listopadu. Většina z nás jej má spojený s adventním věncem se čtyřmi svíčkami, které symbolizují čtyři neděle před Štědrým dnem. Odkud se ale tento zvyk vzal? Pochází z 19. století z domova pro sirotky a ohrožené děti v Hamburku. Tam před Vánoce zavěšovali od stropu mohutný dřevěný kruh s 23 svíčkami. Každý den se na něm zapálila jedna svíčka, aby dětem aspoň trochu zpříjemnila tehdy přísnou dobu adventního půstu. Dodnes adventní věnce vytvářejí sváteční atmosféru našich domovů. A kdo si je raději vyrobí sám a podle svého, může se nechat inspirovat třeba v Břeclavi na některé z uvedených akcí. (dam)

Aranžování adventních věnců

Kdy: 22. 11. 2008 od 12.00 do 17.00 hodin | Kde: Centrum volného času Duhovka, Břeclav – Pošterná; www.duhovka.cz | Dostanete drátek, chvoji, přírodniny – ostatní materiál si musíte přinést sami.

Vánoční inspirace

Kdy: 29. 11. 2008 od 9.30 do 16.00 hodin | Kde: synagoga, Břeclav; www.muzeumbv.cz | Ukázka výroby adventních věnců a malý předvánoční jarmark.

— inzerce —

MALOSÉRIOVÝ DIGITÁLNÍ TISK

FOTOREALISTICKÝ TISK

VELKOFORMÁTOVÝ TISK

LAMINACE - KAŠIROVÁNÍ

ŘEZANÁ GRAFIKA

VNITŘNÍ A VNĚJŠÍ

ORIENTAČNÍ SYSTÉMY

REKLAMNÍ FULLSERVIS

ZAKÁZKOVÁ PRVOVÝROBA

SEPEP MEDIA, Hradilova 3, 615 00 Brno Židenice,
tel.: 545 213 519, 545 213 225, tel./fax: 545 213 520
e-mail: info@sepes.cz, www.sepes.cz

„Potřebujete peníze?“



Volejte zdarma
800 177 700
www.provident.cz

PROVIDENT
Víc než jen půjčka

Z garáže se stalo muzeum puků

Víte, že...

- Počátky ledního hokeje byly spojeny s postupně zakulacujícími se dřevěnými destičkami a jejich jinými náhradami v podobě plechovek i zmrzlého koňského trusu.
- Vystřelený puk může dosáhnout rychlosti až 160 km/h.
- Veškeré významné akce Mezinárodní hokejové federace poslední doby (zimní olympijské hry, mistrovství světa, mezinárodní turnaje) se odehrály s puky české výroby, protože nezanechávají žádné stopy na mantinelech a plexisklech.

„Ve sbírce mám třeba i kousek s podpisem Jaromíra Jágra, ale jeden z nejceněnějších je od Václava Nedomanského z doby krátce před jeho emigrací v roce 1974. Také pamětný a ražený puk z bratislavského světového šampionátu z roku 1959 patří mezi chloubu mé sbírky. Vlastním dokonce i skleněný puk, ten mi darovali synové, když jsem nasbíral čtyři tisíce kotoučů. Na druhou stranu jsou pro mě velmi cenné i ty, které ještě nemám,“ přiznává Jan Pivka.

Pokud se chcete pokochat jednou z největších sbírek hokejových puků, potom se vydejte do Hodonína, kde vám je Jan Pivka (60) ochotně ukáže. Pravda, budete s ním muset zajít do garáže, ale vyplatí se to. S výjimkou přibližně tisíce kousků, které zatím není kam dát a svoje přechodné místo si našly v krabici, zde najdete tabule plné puků. Jan Pivka jich vlastní přes osm tisíc.

Jak se pan Pivka dostal ke svému neobvyklému koníčku? Před více než pětadvaceti lety, kdy jeho synové hráli lední hokej, se mu občas dostal do rukou vzácnější puk s potiskem. A garáž se začala postupně měnit v muzeum. Protože by se ale takové množství na stěny nevešlo, vypadá to v garáži jako v obrovské knihovně. Jen namísto listů se otáčejí tabulemi, které jsou pro svoji váhu umístěny na kolečkách. Stačí tedy jen listovat...

Pivkovo soukromé muzeum nemá o zájemce nouzi, cestu si sem našli i turisté z Německa či Itálie. Obdivují například netradiční mistrovský kousek vyrobený z modré gumy. Dokonce i tři puky vydané k zápasům NHL v Praze vlastnil pan Pivka už v průběhu samotných zápasů.

Velkým svátkem sběratelů od nás i ze Slovenska jsou každoroční akce, na nichž se setkávají. Jedinécné puky zde vystavují na obdiv, ale samozřejmě s nimi i kšeftují. Cena puků se pohybuje od stovaceti korun nahoru. A celková hodnota malých kulatých předmětů? Jednou si jistý sběratel nechal udělat odhad a poloviční sbírka, kterou má Jan Pivka, byla vyčíslena na 160 tisíc korun. „Je to jako se sbíráním známek, i tady najdete puky, jež jsou součástí rozsáhlejší sady. Protože v Česku každým rokem jednotlivé hokejové kluby vydávají puky s jinou grafikou, pořád je sbírku čím doplňovat,“ říká Jan Pivka.

Silná auta a princezny Koloběžky

Oblečená, neoblečená. Jako princezna Koloběžka si musejí připadat dívky, které si nechávají malovat na nahé tělo. Bodypainting je znám už ze starého Egypta a dodnes je nedílnou součástí mnoha afrických kmenů. Před 20 lety se začal používat v Hollywoodu k zvláštním efektům.

Obraz na těle se dá obdivovat nejčastěji při motoristických akcích. Tak tomu bylo i během podzimního srazu milovníků tuningu na brněnském výstavišti. „Každý je exhibicionista. Stačí překonat počáteční stud a pak to jde takřka samo.

Příhlížející povzbudí, do krve se vyplaví adrenalin a je tu show. Zpočátku jsem se styděla, dnes už je to lepší. A panák na kuráž neuškodí,“ tvrdí Simona, která dobře ví, o čem mluví. Za den si takto vydělá přibližně tři tisíce korun. „Koukání mně nevádí, ale vulgární narážky hodně. Ženy nás probodávají pohledem, když jejich drahá polovička obdivně slintá,“ přiznává Simona. Kess, jež se v bodypaintingu rovněž vyzívá, k tomu dodává: „Malování na nahé mužské tělo jsem ještě neviděla, každopádně by to bylo zajímavé. Nemuselo by jít ani o svalnaté sexy tělo, a zda s plavkami nebo bez, to by záleželo na modelu. Zřejmě by se dotýká s nimi cítil lépe, pokud by nešlo vyloučeně o exhibicionistu. Mě osobně by vzrušoval více s plavkami. Panečku, to by byla fantazie!“

V Soběšicích se předváděli nablýskaní dědečci

K založení Československého Automobilového klubu pro Moravu a Slezsko došlo 4. února 1923 a prvním předsedou se stal Tomáš Baťa. Už o rok později uspořádal klub premiérový mezinárodní závod do vrchu Brno – Soběšice. A od té doby se zde pro automobily a motocykly zastavil čas. Na start se zde totiž s každoroční pravidelností staví prakticky stále stejné stroje.

I letošní podzimní sobotu přišly do Soběšic stovky fanoušků obdivovat automobilové a motocyklové veterány. Na parkovišti se předvádělo 270 závodních strojů a mezi mnoha kategoriemi nemohla chybět ani domácí – tatrováčka. Ta byla středem zájmu i proto, že od roku 2010 má dojít k obnovení výroby vozu T87, se kterým cestovatelé Zikmund s Hanzelkou objeli prakticky celý svět.

Malá Kašpárková: Atletika ani náhodou

Trojskok? Kdepak. Sedmiletá Tereza Kašpárková na úspěchy mámy Šárky neslyší. Právě naopak. Dva-krát týdně buší do tenisového míčku a ke všemu se dala na basketbal. „Bránit jí nebudu, ale tenis by profesionálně hrát nemusela. Je to hrozná dřina,“ tvrdí bývalá skokanka do výšky a mistryně světa v trojskoce z roku 1997 Šárka Kašpárková.

Pozor, soutěži!

Pokud jste se letos na historické stroje podívat nepřišli, máte stále ještě šanci vidět tatrovácké vozy na vlastní oči. Můžete si totiž zasoutěžit o deset volných vstupenek do Technického muzea Tatra v Kopřivnici. Stačí zaslat odpověď na soutěžní otázku do 21. listopadu na adresu redakce nebo na e-mail soutez@listyjm.cz a pět vylosovaných výherců od nás získá dvě vstupenky.

Který z typů vozů Tatra používali vládní činitelé KSČ?

- T 87
- Tatra 603
- T 57

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek